

Отв. ред. и послесл.: *Карл-Хайнц Бохов*. К истокам Нила. По следам путешественников прошлого / Пер. с нем. В.И. Болотникова. Послесл., с. 238–242. М., 1987. 243 с., ил., карт.

Ред. и предисл.: *Моравиа А.* Письма из Сахары. Предисл., с. 7–14. М., 1987. 216 с., ил.

Очерки постстарно-политической этнографии. М., 1988. 269 с. Рез. на англ. и франц. яз.

Возникновение частной собственности, классов и государства. Первобытная периферия классовых обществ // История первобытного общества. Эпоха классообразования. М., 1988. С. 140–269, 471–499.

The General and the Specific in Politogenesis: Certain Aspects of the Problem. 12th International Congress of Anthropological and Ethnological Sciences. Zagreb. Yugoslavia. July 24–31. 1988. Moscow, 1988. 8 р.

Отв. ред. и послесл.: Археология Центральной Африки / Пер. с англ. Г.С. Киселева. Послесл., с. 205–206. М., 1978. 207 с., ил.

Ред. и предисл.: *Ваккури Юха*. Цивилизации долины Нигера: легенды и золото / Пер. с финск. Н.В. Шлыгиной. Предисл., с. 5–8. М., 1988. 168 с.

Отв. ред.: Этнографическая наука в странах Африки. М., 1988. 268 с. (ред. совместно с С.Я. Козловым).

Контакты Северной Африки и суданско-сахельской зоны в VII–XVI вв. // Африка: взаимодействие культур. М., 1989. С. 69–81.

Древние культуры Тропической Африки // Древние цивилизации. М., 1989. С. 74–81.

Абу Джраф Мухаммед ибн Джарир ат-Табари. История пророков и царей / Пер. с араб. Л.Е. Куббеля // Мероз: Страны Северо-Восточной Африки и Красноморского бассейна и древности и раннем средневековье: проблемы истории и культурных связей. Вып. 4. М., 1989. С. 37–48.

«Страна золота» – века, культуры, государства. М., 1990. 239 с., ил.

История Африки в древних и средневековых источниках. Хрестоматия / Сост. С.Я. Берзина и Л.Е. Куббель. 2-е изд. Пер. источ., ввод. ст., примеч., с. 267–332, 340–392, 409–430. М., 1990. 468 с., карт.

© 1999 г., ЭО, № 3

А.М. Решетов, Ч.М. Таксами

**ПАМЯТИ ИННОКЕНТИЯ СТЕПАНОВИЧА
ВДОВИНА**

Сибиреведение создавалось усилиями многих поколений ученых и заслуженно пользуется мировой известностью. Свой значительный вклад в его развитие внес доктор исторических наук, заслуженный деятель наук РСФСР Иннокентий Степанович Вдовин¹.

И.С. Вдовин – коренной сибиряк. Он родился 9 декабря 1907 г. в селении Братск Братской волости Братского у. Иркутской губ. в семье служащего. Окончив в 1924 г. вечернюю среднюю школу в Иркутске, он в 1925 г. начал трудовую деятельность как чернорабочий по поденному найму на ст. Иркутск и тогда же вступил в профсоюз. В 1926/1927 учебном году он уже учитель и заведующий школой 1-й ступени в с. Грос-севичи Совгаванского р-на Дальневосточного края. В 1927–1930 гг. И.С. Вдовин – учитель начальной школы в с. Карага – районном центре Карагинского р-на Камчатской обл. Работа среди коряков, особенно в школе, куда дети приходили и без знания русского языка, побудила молодого препо-



Иннокентий Степанович Вдовин

давателя овладеть их языком; отсюда пошло более тесное знакомство с бытом, культурой, традициями коряков. Тогда в с. Карага было всего двое русских: фельдшер и учитель. Это заставило И.С. Вдовина активно заниматься еще и общественной работой: в 1929 г. при его участии была создана комсомольская организация. Летом он трудился в рыболовецкой артели, состоявшей практически из его сверстников. В общественной деятельности ему оказывал поддержку и помочь председатель сельского совета М.М. Обухов, впоследствии ставший председателем Корякского окрисполкома и депутатом Верховного Совета СССР. У них сложились подлинно товарищеские отношения, сохранившиеся вплоть до кончины М.М. Обухова.

В 1930 г. по командировке Дальневосточного комитета Севера И.С. Вдовин был направлен в Ленинград для получения высшего образования. С 1 сентября 1930 г. он студент Северного отделения Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена. Практическое знание основ живой речи карагинского диалекта корякского языка помогло студенту Вдовину быстрее освоить под руководством проф. В.Г. Богораза чукотский язык. В 1931 г. профессор пригласил своего студента участвовать в создании чукотского букваря². В 1932 г. букварь «Челгыкалекал» («Красная грамота») вышел в свет. По окончании 2-го курса И.С. Вдовин был командирован на Чукотку, в Чаунский р-н, для прохождения языковой и этнографической практики, а также для внедрения и проверки на практике первого букваря на чукотском языке. Он прибыл на Чукотку на пароходе. Прощаясь с ним, капитан Бочак дружески сказал ему: «Молодой человек, сверьте часы: до будущего года их негде Вам будет сверить» – в те годы пароход заходил в эту гавань раз в год.

Зиму 1932/1933 г. И.С. Вдовин вынужден был провести в Чукотском р-не, а именно в стойбище оленевода Ильмоча, где организовал кочевую школу. Школа и квартира учителя помещались в каркасной палатке, отапливаемой двумя 30-линейными керосиновыми лампами. Каждое дуновение ветра приводило в движение парусиновое покрытие этого нехитрого сооружения, а потому занятия проходили под грохот и хлопанье полотнища о деревянный каркас. Ученики и особенно учитель с трудом переносили лишения, связанные с изнуряющим холодом, неудобствами быта и т.п. И все же это была школа, в которой преподавание велось на чукотском языке. К весне все дети научились читать и писать, освоили основы грамоты. А учитель еще успевал совершенствоваться в языке, изучать быт и культуру чукчей-оленеводов.

От залива Святого Лаврентия по побережью Ледовитого океана до Чаунской губы И.С. Вдовин проехал на собаках через имевшиеся тогда там населенные пункты оседлых чукчей. Всюду были только яранги. Путешествие длилось с 1 мая по 8 июня 1933 г. Ехать пришлось на двух нартах: на одной И.С. Вдовин с каюром (они везли первую сотню чукотских букварей, которым предстояло держать своеобразный экзамен в школах у оленеводов Чаунского р-на), на другой находились запасы нерпичьего мяса и жира – корм для собак, которых предполагалось нанять на мысе Шмидта, где, по слухам, не было корма... Там И.С. Вдовин снова поехал в тундру, где и провел зиму 1933/1934 г. опять-таки в роли учителя в яранге. Перекочевки с оленеводами дали возможность вплотную познакомиться с кочевым хозяйством и бытом чукчей этого района. Здесь молодой исследователь полностью осознал, насколько плохо была освещена история и этнография чукчей, и убедился в необходимости всестороннего изучения этого северного народа, обладающего яркой самобытной культурой.

Летом 1934 г. И.С. Вдовин возвратился в Ленинград и вскоре перевелся из Педагогического института на Северное отделение Ленинградского института философии, литературы и истории (ЛИФЛИ), где специализировался по чукотскому и корякскому языкам. Одновременно он стал принимать участие в заседаниях Исторической секции Научно-исследовательской ассоциации Института народов Севера (ИНС).

Еще будучи студентом первых курсов, как отмечалось выше, И.С. Вдовин участвует в работе по созданию и изданию учебной литературы на чукотском языке. А 1 сентября 1935 г. студент Вдовин был зачислен на должность редактора учебников и литературы на языках народов Севера в Ленинградское отделение Учпедгиза. С на-

чалом Великой Отечественной войны уменьшился объем работы издательства и соответственно стали сокращаться штаты. 20 сентября 1941 г. И.С. Вдовин был уволен из издательства, но интерес к учебной литературе у него сохранялся почти всю жизнь. Им подготовлены и изданы буквари для подготовительного и 1-го классов чукотской школы (10 изданий), букварь для взрослых (2 издания), учебники грамматики чукотского языка для подготовительного и 1-го классов (несколько изданий), совместно с Яйлетканом – букварь на корякском языке и книги для чтения для 1-го класса.

В 1937 г. И.С. Вдовин с отличием закончил Лингвистический факультет ЛГУ (к тому времени ЛИФЛИ был преобразован в соответствующие факультеты университета) и 1 сентября того же года был зачислен в аспирантуру Научно-исследовательской ассоциации ИНС по специальности «История». Во время пребывания в аспирантуре была опубликована первая научная работа И.С. Вдовина – предисловие ко второй части монографии В.Г. Богораза «Чукчи», увидевшей свет в издательстве Главсевморпути в 1939 г. После окончания аспирантуры, с 1 октября 1940 г. он младший научный сотрудник ассоциации ИНС. 4 декабря 1941 г. в блокадном Ленинграде на заседании Ученого совета Института истории АН СССР И.С. Вдовин успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему «История русско-чукотских отношений до XX в.». В годы войны в «Известиях ВГО» были опубликованы две его работы по истории и этнографии чукчей³. В феврале 1942 г. И.С. Вдовин был эвакуирован в Иркутск. С апреля 1942 г. по июль 1946 г. он работал директором Боянского педагогического училища в с. Бояны Усть-Ордынского Бурятского национального округа Иркутской обл. С 1 сентября 1946 г. преподавал на Кафедре этнографии Восточного факультета, а с осени 1949 г. – на Кафедре истории и этнографии Факультета народов Севера ЛГУ, где вел курсы по этнографии народов Севера, источниковедению Сибири, введению в палеоазиатоведение, спецкурсы и семинары. 29 декабря 1951 г. И.С. Вдовину было присвоено ученое звание доцента по специальности «История и этнография народов Севера». На протяжении ряда лет он руководил студенческим научным обществом факультета.

Начиная с 1946 г. И.С. Вдовин стал работать в Академии наук СССР. 1 октября 1946 г. его пригласили на работу по совместительству в Сектор языков народов Севера Института языка и мышления им. акад. Н.Я. Марра АН СССР, а 27 мая 1948 г. он получил ученое звание старшего научного сотрудника по специальности «Палеоазиатские языки». В октябре 1953 г. в связи с ликвидацией в ЛГУ Факультета народов Севера И.С. Вдовин полностью перешел на работу в академический институт, который теперь назывался Институтом языкоznания АН СССР.

Наряду с подготовкой лингвистических работ (наиболее крупная из них – монография «История изучения палеоазиатских языков». М.; Л., 1954), в послевоенные годы И.С. Вдовин все чаще стал обращаться к этнографической тематике. Так, в 1948 г. в журнале «Советская этнография» (№ 3) им опубликована статья «Из истории общественного строя чукчей». К этой проблеме он в дальнейшем неоднократно обращался как исследователь. В декабре 1956 г. И.С. Вдовин по конкурсу был принят на работу в Сектор Сибири Ленинградской части Института этнографии АН СССР (с мая 1957 г. он некоторое время числился в Секторе народов Крайнего Севера). Здесь осуществилась его мечта – вплотную заняться историей и этнографией чукчей.

Еще в 1954 г. И.С. Вдовин был командирован в Корякский национальный округ в составе комиссии Совета Министров РСФСР по обследованию экономики, культуры и быта коряков. В 1955 г. по командировке Института языкоznания ученый занимался изучением языка алюторских коряков. Работа в комиссии и командировке дала ему возможность вновь непосредственно знакомиться с этнографией коряков северо-восточного побережья Камчатки. В 1957 г., уже по командировке Института этнографии он изучал современное состояние быта и традиций чукчей Прианадыря и ваегских чукчей – последние ранее никем не исследовались. Один из результатов этой поездки – составление закрытой записи (в те годы они обычно писались для вышестоящих

правительственных органов) «О состоянии экономики, культуры и быта чукчей Марковского и Анадырского районов». В 1961 г. он снова побывал на Чукотке. Эта поездка позволила сопоставить впечатления 1932–1933 гг. с новыми полученными, что нашло известное отражение в работах о современной этнографии чукчей. Правда, не все публикации по данной тематике проходили гладко. Так, в 1960 г. к сессии в Томске, посвященной истории, археологии и этнографии Сибири и Дальнего Востока, И.С. Вдовин подготовил доклад, тезисы которого были опубликованы⁴, а сам доклад включен в программу. Однако сначала не состоялся доклад, а затем и написанная на его основе статья была изъята из сборника...

27 апреля 1965 г. на заседании Ученого совета Института этнографии АН СССР в Москве состоялась защита И.С. Вдовиным диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук по монографии «Очерки истории и этнографии чукчей». В отзыве Кафедры истории СССР Исторического факультета ЛГУ, подписанном видным советским историком проф. В.В. Мавродиным, отмечалось: «««Очерки истории и этнографии чукчей» – глубокое и оригинальное исследование, дающее цельную картину истории чукотской народности с древнейшего времени до наших дней. История чукчей автором рассматривается не изолированно, а в тесной связи с историей окружающих их народов, а с середины XVII в. – в связи с историей русского народа и русского государства. Труд И.С. Вдовина восполняет большой пробел в исследовании истории народов СССР». Решением ВАК СССР от 11 сентября 1965 г. И.С. Вдовину была присуждена ученая степень доктора исторических наук.

И.С. Вдовин опубликовал около 150 работ на русском языке. Он автор отдельных публикаций по вопросам истории и этнографии народов Севера, изданных на английском и французском языках, и свыше 50 выпусков (включая переиздания) учебников и учебной литературы на чукотском и корякском языках.

В творческой деятельности И.С. Вдовина можно выделить несколько направлений⁵:

1. Создание и развитие письменности на чукотском и корякском языках. Он внес неоспоримый вклад в становление учебной терминологии, формирование нормативной орфографии, уточнение грамматических правил, совершенствование методики построения учебников и т.д. Вклад особенно значительный, если учесть, что все это делалось впервые, ибо никакого опыта создания письменности и учебников на чукотском языке не было.

2. Изучение истории исследования палеоазиатских языков и культуры этих народов. Особо следует отметить работы о В.Г. Богоразе и участие в подготовке и издании его трудов. Последняя в этой серии: *Богораз В.Г. Материальная культура чукчей*. (М., 1991). Ответственный редактор, автор послесловия и примечаний – И.С. Вдовин.

3. Исследование истории и этнографии народов северо-востока Сибири. Его работы по этим проблемам убедительно показали, что культурно-историческое развитие народов северо-востока Сибири всегда шло во взаимодействии, что способствовало формированию общих элементов культуры. По этой тематике им опубликованы такие работы, как «Эскимосские элементы в культуре чукчей и коряков» (Сибирский этнограф. сб. Т. III. М., 1961. С. 27–64), «Очерки истории и этнографии чукчей». М.; Л., 1965, «Юкагиры в этнической истории коряков». Л., 1973 и др.

Для историко-этнографических исследований И.С. Вдовина, наряду с использованием данных этнографии, археологии, антропологии и исторического документального материала (он был большим знатоком архивов), характерно широкое привлечение языковых материалов – одного из важнейших источников для изучения ранее бесписьменных народов. Значительное внимание он уделял исследованию шаманизма народов Севера и Сибири (шаманизм И.С. Вдовин не считал религией). Под его руководством были подготовлены и изданы четыре фундаментальных коллективных монографии по различным аспектам духовной культуры этих народов: «Природа и человек в религиозных представлениях народов Сибири и Севера». Л., 1976; «Памятники культуры народов Сибири и Севера». Л., 1977; «Христианство и ламаизм у коренного населения Сибири». Л., 1979; «Проблемы истории общественного сознания аборигенов Сибири».

Л., 1981. Здесь в полной мере сказался организаторский талант И.С. Вдовина на посту заведующего Сектором Сибири Ленинградской части Института этнографии, на который он был назначен 15 января 1971 г. Под его руководством подготовили и защитили кандидатские диссертации, а ныне плодотворно работают в области этнографии А.Б. Спеваковский, Е.А. Михайлова, Е.Г. Федорова.

И.С. Вдовин был строгим, жестким, принципиальным руководителем, что вредило его отношениям с сотрудниками сектора. Справедливости ради следует признать, что строгим и жестким он был прежде всего по отношению к себе. Как заведующий сектором он не проявлял какой бы то ни было предвзятости или заинтересованности, не искал личной выгоды. Он ценил добрые отношения с друзьями, среди которых в разное время были А.И. Андреев, Л.В. Беликов, В.А. Аврорин, С.В. Иванов, П.Я. Сунник, Т.З. Семушкин и др. Иногда это была дружба семьями. Внешне замкнутый, он любил быть в кругу семьи, в компании близких ему людей.

Как ученый И.С. Вдовин пользовался уважением и признанием. Он участвовал в работе VII МКАЭН (1964 г., доклад «Из истории отношений чукчей и эскимосов Аляски») и IX МКАЭН (1972 г., доклад «Исследование шаманизма народов Сибири и Севера», Тихоокеанских научных конгрессов в Токио и Канберре, симпозиума в Руане (Франция), посвященного обсуждению современного положения эскимосов и их будущего. Иннокентий Степанович состоял членом Комиссии по проблемам Севера при Совете Министров РСФСР. За плодотворную научную деятельность он был награжден почетными грамотами Президиума АН СССР в связи с 250-летием Академии (8 февраля 1974 г.), Чукотского национального округа (9 января 1976 г.), Корякского национального округа (5 декабря 1977 г.). Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 29 декабря 1973 г. И.С. Вдовину было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки РСФСР. Он был членом Ученого совета Ленинградской части Института этнографии имени Н.Н. Миклухо-Маклая АН СССР и специализированного совета по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора исторических наук при ней. К выполнению этих, как, впрочем, и всех других обязанностей, Иннокентий Степанович относился с исключительной ответственностью и добросовестностью.

Шло время, менялась ситуация. 15 августа 1978 г. И.С. Вдовин подал заявление об освобождении его от заведования Сектором Сибири, а 3 мая следующего года ушел на пенсию. С этого же дня он был зачислен на должность консультанта, старшего, а с середины 1980-х годов ведущего научного сотрудника Отдела Сибири. Все последующие годы вплоть до своей кончины 25 декабря 1996 г. он продолжал трудиться в меру сил и возможностей⁶. Похоронен Иннокентий Степанович Вдовин 29 декабря на Южном кладбище.

Светлая память об И.С. Вдовине, большом ученом, внесшем значительный вклад в изучение шаманизма, этнографии, истории и языка народов северо-востока Азии, организаторе науки, преподавателе школы и вуза, воспитателе молодого поколения ученых, навсегда останется в истории отечественного сибиреведения.

Примечания

¹ Об И.С. Вдовине и его научной деятельности подробнее см.: Нефетова С.П. Иннокентий Степанович Вдовин (К 60-летию со дня рождения) // Зап. Чукотского краеведческого музея. Вып. V. Магадан, 1968. С. 34–37; Кольцов А.В. Ученые Ленинграда в годы блокады (1941–1943). М.; Л., 1962. С. 54; Список основных работ доктора исторических наук И.С. Вдовина (К 80-летию со дня рождения) // Сов. этнография (далее – СЭ). 1987. № 6. С. 120–122.

² Об этом см.: Богораз В.Г. Чукотский букварь // Сов. Север. 1931. № 10. С. 122.

³ Эти события среди наиболее значительных отмечены президентом ВГО акад. Л.С. Бергом. См.: Берг Л.С. Летопись Географического общества // Изв. ВГО. Т. 78. Вып. 1. М.; Л., 1946. С. 89.

⁴ Вдовин И.С. Проблема перехода на оседлость оленеводов тундры // Докл. и сообщ. научной конференции по истории Сибири и Дальнего Востока. Тезисы. Томск, 1960. С. 294–295.

⁵ Подробнее см.: Список основных работ доктора исторических наук И.С. Вдовина... Позднее к этому

списку добавились работы: Язык как историко-этнографический источник (по материалам чукотского и корякского языка // Изв. СО АН СССР. Сер. Истории, филологии и философии. 1987. № 10 (439). Вып. 2. С. 47–53; Этногенез и этническая история ительменов // История и культура ительменов. Л., 1990. С. 14–39; Общественный строй и социальные отношения // Там же. С. 95–101; Алеутские сказки // Русская Америка. М., 1994. С. 359–373 и некоторые другие. И.С. Вдовин редактировал следующие работы коллег и учеников: Зибарев В.А. Юстиция у малых народов Севера (XVII–XIX вв.). Томск, 1990; Федорова Е.Г. Историко-этнографические очерки материальной культуры манси. СПб., 1994 и др.

⁶ Архив И.С. Вдовина передан в МАЭ, разобран И.В. Жуковской и Е.А. Михайловой и зарегистрирован как фонд И.С. Вдовина под № 36. Библиотека его безвозмездно передана Европейскому университету в Санкт-Петербурге.

A.M. Reshetov, Ch.M. Taksamii. To the memory of Innocentii Stepanovich Vdovin

The article is devoted to the outstanding student of Siberia I.S. Vdovin, who died in 1996. As indicated by the authors the domain of Siberian studies has been created by efforts of several generations of scholars and is worthy of its world fame. Doctor of History I.S. Vdovin has contributed greatly to its development. Immense are his achievements in studying shamanism, ethnography, history and language of the peoples of the North-East of Asia.